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DR. DIBAKAR MANNA, 
ASSISTANT PROFESSOR, 

TARAKESWAR DEGREE COLLEGE 

 
SUGGESTION FOR 3RD SEM. YEAR -2022-23 

SUBJECT- PHILOSOPHY (GE/CC ) 
LOGIC MARKS- 2 

2010 
(a) একটি অমাধ্যম অনুমান ও একটি মাধ্যম অনুমাননর উদাহরণ দাও। (b) ‘সব ফুল হয় লাল’ –
এই বচনটি যটদ টমথ্যা হয় , তনব এর টবপরীত টবনরাধ্ী বচনটি টক হনব, এবং সতযতা বা টমথ্যাত্ব 
সম্বনে টক অনুমান করা যায় ? (c) ‘বালনকরা মানে উপটিত আনে’-বচনটির প্রথ্নম আবটতিত কর 
এবং অবটতিত বচনটিনক টববটতিত কর। (d) অ-শূনয শ্রেণী কানক বনল ? শ্রেনটচনের সাহানযয 
একটি অ-শূনয শ্রেণীনক উপিাটপত কর। (e) আদশি আকানরর টনরনপক্ষ নযায় এর শ্রয টনয়মটি 
লঙ্ঘন করনল অটিত্বমূলক শ্রদাষ হয় শ্রসই টনয়মটি টববৃত কর। (f) (P ⊃ Q ) ⊃ (P ⊃ R ) -  
টমথ্যা হনল (P  ⊃ R ) ⊃ (Q ⊃ R )  এর সতযমূলয টক হনব ? (g) ~~P এই বচনটির সতযসারণী 
দাও।   

2011 
(a) ‘শ্রকান মানুষ সৎ নয়’ এর টবপরীত টবনরাধ্ী বচনটি টক হনব ? (b) শূনয শ্রেণী টক ? 
শ্রেনটচনের মাধ্যনম একটি শূনয শ্রেণীনক উপিাটপত কর। (c) চাটরপদ ঘটিত শ্রদাষ টক ? (d) 
টবসংবাদী (Exclusive) অটবসংবাদী (Inclusive) ‘অথ্বা’ অনথ্ি ববকটিক বচননর একটি কনর 
উদাহরণ দাও। (e) সতযানপক্ষ (Truth-function) বচন কানক বনল ? উদাহরণ দাও ? (f) যটদ 
P টমথ্যা বচন হয়, তনব (P ⊃ Q) v (P. ~P) এর সতযমূলয টক হনব ?(g) স্বতঃসতয বচনাকার  
কানক বনল ? উদাহরণ দাও।  

2012 
(a) মাধ্যম অনুমান  কানক বনল ? একটি মাধ্যম অনুমাননর উদাহরণ দাও। (b) ‘সকল ববজ্ঞাটনক 
হন দাশিটনক’-এই বচনটি টমথ্যা হনল টকেু ‘ববজ্ঞাটনক হন অ-দাশিটনক’-বচনটির সতযতা বা টমথ্যাত্ব 
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সম্বনে টক অনুমান করা যায় ? (c) পটরপূরক শ্রেণী কানক বনল ? (d) A,E,Iএবং O প্রটতটি আদশি 
আকানরর টনরনপক্ষ বচননক শ্রেনটচনের সাহানযয উপিাপন কর। (e) কখন একটি সংনযৌগক বচন 
সতয হয় এবং টমথ্যা হয় ? (f) যটদ P ⊃ Q  টমথ্যা হয় তনব, Q . ( R v ~P)  এর সতযমূলয টক 
হনব ? (g) সতযানপক্ষ শ্রযৌটগক বচন কানক বনল ? একটি উদাহরণ দাও।  

2013 
(a) টননচর বচনটিনক প্রথ্নম টববটতিত কর পনর টববটতিত বচনটিনক আবটতিত কর । ‘সকল খাদয 
সুসম নয়’ । (b) অ-শূনয (non-emoty) শ্রেণী কানক বনল ? শ্রেনটচনের সাহানযয একটি অ-শূনয 
শ্রেণীনক উপিাটপত কর। (c) নঞথ্িক আেয়বাকয জটনত শ্রদাষ কানক বনল ? একটি উদাহরণ 
দাও। (d) কখন একটি ববকটিক বচন সতয হয় এবং কখন টমথ্যা হয় ? (e) প্রদত্ত বচন-প্রতীনকর 
সাহানযয টনম্নটলটখত বাকযটিনক প্রতীকাটয়ত করঃ সো হনব, যটদ এবং শ্রকবল যটদ সোপটত 
উপটিত হয়। (f) কখন বস্তুগত প্রাকটিক বচন মথ্যা হয় ? (g) P v Q  টমথ্যা হয়, তাহনল      
~P ≡  ~Q  -এর সতযমূলয কী ?  

2014 
(a) ‘শ্রকান মানুষ নয় সৎ’ এই বচনটি টমথ্যা হনল ‘টকেু মানুষ হয় অ-সৎ’ বচনটির সতযতা বা 
টমথ্যাত্ব সম্বনে টক অনুমান করা যায় ? (b) শূনয শ্রেণী কানক বনল ? শ্রেনটচনের সাহানযয একটি 
শূনয শ্রেণীনক উপিাটপত কর। (c) টবসংবাদী ( Exclusive) অনথ্ি অথ্বা পদটির অথ্ি টক ?    
(d) কখন সংনযৌটগক বচন সতয হয় এবং টমথ্যা হয়। (e) বস্তুগত প্রসটি কানক বনল ? একটি 
উদাহরণ দাও। (f) চাটরপদ ঘটিত শ্রদাষ কানক বনল ? একটি উদাহরণ দাও। (g) যটদ P v Q  
টমথ্যা হয় তাহনল ~P ≡  Q  এর সতযমূলয টক ?   

2015 
(a) “সব খাদয স্বািযকর নয়” –বচনটিনক প্রথ্নম টববটতিত কর ও পনর টববটতিত বচনটিনক 
আবটতিত কর। (b) শ্রকন টবনশষ নঞথ্িক বচননর টবনধ্য় পদ বযাপয হয় ? (c) প্রদত্ত সংটক্ষপ্ত 
নযায়টিনক আদশি নযানয়র আকানর সাটজনয় শ্রলখ ও নযায়টির সংিান ও মূটতি উনেখ করঃ- শ্রস সৎ, 
কারণ শ্রস রাজনীটতটবদ্ নয়। (d) শ্রকাটপ টননদিটশত আদশি আকানরর টনরনপক্ষ নযানয়র ষষ্ঠ টনয়মটি 
টববৃত কর। এই টনয়মটি লটঙ্ঘত হনল শ্রয শ্রদাষ ঘনি তার নাম শ্রলখ। (e) শ্রেনটচনে প্রকাশ করঃ 
‘সাদা হাটত আনে’। (f) যটদ P v Q  টমথ্যা হয়, তনব P- এর সতযমূলয টক ? (g) একটি টননষধ্ক 
কখন সতয হয় এবং টমথ্যা হয়। 
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2016 

(a) শূনয শ্রেণী কানক বনল ? শ্রেনটচনের সাহানযয একটি শূনয শ্রেণীনক উপিাটপত কর।        
(b) শ্রযৌটিক সমমানতা টক ? (c) একটি  বচননর অধ্ীন টবপরীত টবনরাধ্ী বচননর সতযমূলয টক 
হনব, যটদ বচনটির সতযমূলয টমথ্যা হয় ? (d) টবসংবাদী ( Exclusive) অনথ্ি ‘অথ্বা’ পদটির অথ্ি 
টক ? (e) সতযানপক্ষ বচন কানক বনল ? একটি উদাহরণ দাও । (f) যটদ Q সতয হয়, তনব       
( P ⊃ Q) v ( P . ~P ) এর  সতযমূলয টক হনব ? (g) একটি সংনযৌটগক বচন কখন সতয হয় 
এবং টমথ্যা হয়।    

2017 
(a)“শ্রকান শ্রকান মানুষ হয় অসৎ” –এর টবরুদ্ধ বচনটি টক ? (b) বচননর অটিত্বমূলক তাৎপযি 
বলনত টক শ্রবাঝায় ? (c) টননচর বচনটিনক টববটতিত কর ও পনর টববটতিত বচনটিনক আবটতিত 
কর। “সব ধ্নী বযটি সংসৃ্কটতবান হন না”। (d) কখন একটি বস্তুগত প্রাকটিক বচন টমথ্যা হয় ? 
(e) যটদ P টমথ্যা হয় তনব ( P ⊃ Q ) v ( Q . R ) –এর সতযমূলয টক হনব ? (f) শ্রেনটচনে 
প্রকাশ করঃ ‘শ্রদশনরাহী আনে’। (g) যটদ ‘সকল কটব হয় অ-দাশিটনক’- এই বচনটি টমথ্যা হয়,  
তাহনল ‘শ্রকান শ্রকান দাশিটনক নয় কটব’ বচনটির সতযতা বা টমথ্যাত্ব সম্বনে টক অনুমান করা যায়?  

 
 

SUGGESTION FOR 3RD SEM. YEAR -2022-23 
SUBJECT- PHILOSOPHY (GE/CC ) 

LOGIC MARKS- 6/5 

2010 
(a) বচননর টবনরাটধ্তা বলনত টক শ্রবাঝ ? টবপরীত ও টবরুদ্ধ টবনরাটধ্তার মনধ্য পাথ্িকয 
উদাহরণসহ বযাখযা কর।  2+4  
(b) আবিতন কানক বনল ? টনম্নটলটখত বাকযগুটলনক আবিতন করঃ (i) সব োে ের নয়।       
(ii) শ্রকবলমাে সাহসীরাই সৎোে।                                  2+ ( 2+2 ) = 6 
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(c) নযায়-অনুমান কানক বনল ? শ্রকাটপ টববৃত নযায় অনুমাননর টনয়মাবলীর সাহানযয টননম্নর নযায়-
অনুমাটির ববধ্তা টবচার করঃ –শ্রস পরীক্ষায় পাস করনব , কারণ শ্রস বুটদ্ধমান এবং শ্রকবলমাে  
োেরাই পরীক্ষায় পাস কনর। 2+4 
(d) সতযানপক্ষ বচন কানক বনল ? যটদ A , B , C ,  সতয হয় এবং X , Y , Z  টমথ্যা হয় 
টনম্নটলটখত বচনগুটলর সতযমূলয টনধ্িারণ করঃ-                            2+ ( 2+2 ) = 6 
 (i) [( A ⊃ X ) v ~B ]  ⊃ ~[( C v ~Y )  ⊃ ~Z ]  
(ii) [( ~X . ~Y )  ⊃ C ] . [( ~A v ~( Z ⊃ ~B )]    
(e) কখন একটি বস্তুগত প্রাকটিক বচন টমথ্যা হয় ? সতযসারণীর সাহানযয টননম্নর বচনাকার 
যুগলগুটল শ্রযৌটিকোনব সমমান টকনা টনণিয় করঃ-                         2+ ( 2+2 ) = 6 
(i) P ⊃ Q ; ~Q ⊃ ~P  
(ii) P v ( Q . R ) ; ( P . Q ) v ( P . R )  

 
2011 

(a) আবতিননর টনয়মগুটল টক টক ?  ‘O’ বচননক ববধ্োনব আবটতিত করা যায় না শ্রকন ? 2+4 

(b) পনদর বযাপযতা বলনত টক শ্রবাঝ ? শ্রকবলমাে সাটবিক বচনগুটলই তানদর উনেশযপদনক বযাপয 
কনর শ্রকন ?                                                                    2+4   
(c) টববতিন টক ? টনম্নটলটখত বাকযগুটলর টববটতিতরূপ শ্রলখঃ (i) সব ফল টমটি নয়। (ii) যারা 
টশটক্ষত তারা আত্মটনেির।                                                         2+4 

(d) আদশি আকানরর টনরনপক্ষ নযায় কানক বনল ? টননচর নযানয়র আকারগুটলনত শ্রয শ্রদাষ ঘনিনে 
তা বল এবং ববধ্ নযানয়র শ্রকান টনয়ম লটঙ্ঘত হনয়নে তা উনেখ কর। 
 (i) AAA - 4   (ii)  AAI – 3                                    2+( 2+2 ) 
(e)   যটদ A , B , C ,  সতয হয় এবং X , Y , Z  টমথ্যা হয় টনম্নটলটখত বচনগুটলর সতযমূলয 
টনধ্িারণ করঃ-                                                                  2+2+2 

(i) ~( A v C ) ⊃  ~( X v Y )  
(ii) ~[(A . B ) v X ] ⊃ (~Y . ~Z )  
(iii) ~( ~B . ~C ) v ~[( A ⊃ B ) ⊃ Z ]  

2012 
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(a) বচননর টবনরাটধ্তা কানক বনল ?  টবপরীত টবনরাটধ্তা ও অধ্ীন-টবপরীত টবনরাটধ্তার মনধ্য 
পাথ্িকয উদাহরনণর সাহানযয বযাখযা কর।                                  2+4 
(b) আবতিন কানক  বনল ? বযাবতিন কানক বনল ? ‘সকল আবাটসক হয় শ্রোিদাতা’- এই বচনটির 
বযাবটতিতরূনপর আবটতিতরূপটি শ্রলখ।                                  2+2+2  
(c) অবযাপয শ্রহতুনদাষ কানক বনল ? EAO - 3  এই নযায় আকারটিনত নযানয়র শ্রকান টনয়ম লঙ্ঘন 
জটনত টক শ্রদাষ ঘনিনে তা বযাখযা কর।                                      2+4 
(d) ববকটিক বচন কানক বনল ?   যটদ A , B , C ,  সতয হয় এবং X , Y , Z  টমথ্যা হয় 
টনম্নটলটখত বচনগুটলর সতযমূলয টনধ্িারণ করঃ- 2+( 2+2 )  
 (i) [ A ⊃ ( X . ~Y )] ⊃ [ ~B v ( C ⊃ Y )] 
 (ii) [ ( A ⊃. ~X ) v ~( B ⊃ ~C )] ⊃ ~( A v ~X )   
(e) বস্তুগত সমমানতা টক ?   সতযসারণীর সাহানযয টননম্নর বচনাকার যুগলগুটল বস্তুগতোনব 
সমমান টকনা টনরূপনণ করঃ-                          2+ ( 2+2 ) = 6  
(i) P ⊃ Q ; ~Q ⊃ ~P  
(ii)  ( P . Q ) ; R ⊃ ( P v Q )  

2013 
(a) অববধ্ পক্ষনদাষ কানক বনল ? OAO - 4  এই নযায় আকারটিনত নযানয়র শ্রকান্ টনয়ম লঙ্ঘন 
জটনত টক শ্রদাষ ঘনিনে তা বযাখযা কর।                                          2+4  
(b) অমাধ্যম অনুমান টক ? এমন দুটি শ্রক্ষে শ্রদখাও শ্রযখানন A - বচননর সরল আবতিন সম্ভব।                                                                    
(c) আপটতক বাকয বা অটনটদিিমান বাকয (Contingent Statement )  বলনত টক শ্রবাঝ। যটদ 
A , B , C ,  সতয হয় এবং X , Y , Z  টমথ্যা হয় টনম্নটলটখত বচনগুটলর সতযমূলয টনধ্িারণ করঃ- 
(i) [( A ⊃ X ) v ~B ] ⊃ ~[( C v ~Y )  ⊃ ~Z ]                 2+( 2+2 )  
(ii) [(~X .  ~Y ) ⊃ C ] . [ ~A v ~( Z ⊃ ~B )]    
(d) শ্রকন A ও O  বচননর অটিত্বমূলক তাৎপযি শ্রনই ? টনম্নটলটখত গুটলনক বুলীয় সমতা অথ্বা 
অসমতার আকানর বযি কর এবং তা শ্রেন্ টচনের মাধ্যনম প্রকাশ কর।                        
(i) সাদা হটত আনে।   (ii) স্বাথ্িপর বযটিরা কখননা সুখী হয় না।  2+ ( 2+2 )  
(e) পনদর বযাপযতা বলনত টক শ্রবাঝায় ? শ্রকবলমাে নঞথ্িক বচনগুটলই তানদর টবনধ্য়পদগুটলনক 
বযাপয কনর শ্রকন ?                                                     2+4  
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2014 
(a) আদশি আকানরর টনরনপক্ষ বচন কানক বনল ?    টননম্নাি নযায়াকারগুটলনত শ্রকান্ শ্রদাষ হনয়নে 
টক ? (i) EAO – 2 (ii) AAA – 4                                          2+( 2+2 )  
(b) মাধ্যম অনুমান টক ? শ্রকন ‘O’ বচননর ববধ্ আবতিন সম্ভব নয় ?             2+4 
(c) অটনবাযি বা আবটশযক ( Necessary) বচন কানক বনল ? যটদ A , B , C টমথ্যা হয় এবং X , 
Y , Z  সতয হয় , তানব  টনম্নটলটখত বচনগুটলর সতযমূলয টনধ্িারণ করঃ-  
(i) [( A ⊃ X ) v ~B ] ⊃ ~[( C v ~Y ) ⊃ ~Z ]                 2+( 2+2 )  
(ii) [( ~X . ~Y ) ⊃ C ] . [ ~A v ~( Z ⊃  ~B )]  
(d) টববতিন টক ? টনম্নটলটখতগুটলর টববটতিতরূপ শ্রলখ। 2+( 2+2 ) 
(i) যা টকেু চক চক কনর তাই শ্রসানা নয়। (ii) শ্রকবলমাে স্নাতকরাই এইপনদর উপযুি।  
(e) বচননর টবনরাটধ্তা টক ? উদাহরনণর সাহানযয টবপরীত টবনরাটধ্তা ও অধ্ীন-টবপরীত 
বনরাটধ্তার মনধ্য পাথ্িকয কর।                              2+4   
 

2015 
(a) আবতিননর টনয়মগুটল টক টক ? শ্রকন ‘O’ বচননর ববধ্োনব আবটতিত করা যায় না শ্রকন ? 2+4 
(b) অববধ্ সাধ্য শ্রদাষ কানক বনল ? EOO - 3  এই নযায়াকারটিনত নযানয়র শ্রকান্ টনয়ম 
লঙ্ঘনজটনত , টক শ্রদাষ ঘনিনে তা বযাখযা কর। 2+4 
(c) আদশি-আকানরর টনরনপক্ষ বচন কানক বনল ? টনম্নটলটখতগুটলনক বুলীয় োনষয বযি কর এবং 
তা শ্রেনটচনের মাধ্যনম প্রকাশ করঃ- 
 (i) সব ফল টমটি নয়। (ii) যারা টশটক্ষত তারা আত্মটনেির।                     2+(2+2)                                                           
(d) পনদর বযাপযতা বলনত টক শ্রবাঝায় ?   শ্রকন টবনশষ বচনগুটলই তানদর উনেশযপদ বযাপয কনর 
না ?                                                                                                2+4 
(e) শ্রযৌটিক সমমানতা টক ?   সতযসারণীর সাহানযয টননম্নর বচনাকার যুগলগুটল বস্তুগতোনব 
সমমান টকনা টনরূপনণ করঃ-                          2+ ( 2+2 ) = 6  
(i) P ⊃ Q ; ~(P . ~Q )  
(ii)  ( P ⊃ Q ) ; (~Q ⊃ ~P) 
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2016 
(a) বচননর টবনরাটধ্তা কানক বনল ? টবপরীত ও টবরুদ্ধ টবনরাটধ্তার মনধ্য পাথ্িকয উদাহরণসহ 
বযাখযা কর।                                                                     2+4   
(b) আবতিন কানক বনল ? বযবতিন কানক বনল ? ‘সকল আবাটসক হয় শ্রোিদাতা’ এই বচনটির 
বযবটতিতরূনপর আবটতিতরূপটি শ্রলখ।                                 2+2+2  
(c) ববকটিক বচন কানক বনল ? যটদ A , B , C ,  সতয হয় এবং X , Y , Z  টমথ্যা হয় 
টনম্নটলটখত বচনগুটলর সতযমূলয টক হনব ?                                      2+( 2+2 ) 
(i) [( ~X . ~Y )  ⊃ C ] . [ ~A v ~( Z ⊃ ~B )]   
(ii) ~[( A . B ) v X ]  ⊃ ( ~Y . ~Z )    
(d) অবযাপয শ্রহতুনদাষ কানক বনল ? AAA - 4  এই নযানয়র আকারটিনত নযানয়র শ্রকান্ টনয়ম 
লঙ্ঘনজটনত টক শ্রদাষ ঘনিনে তা বযাখযা কর।                                              2+4 
(e) বস্তুগত সমমানতা ( Material Equivalence ) টক ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত 
বচনাকার যুগল বস্তুগতোনব সমমান টকনা তা টনরূপণ করঃ –             2+( 2+2 )                               
(i) ( P . Q ) ⊃ R ; R ⊃ ( P v Q )  (ii) P  ⊃ Q ; ~Q ⊃ ~P   

2017 
(a) মাধ্যম অনুমান কানক বনল ? টননম্নাি বাকযগুটলনক যুটিটবদযাসম্মত আকানর রূপান্তটরত কনর 
শ্রসগুটলনক আটবটতিত করঃ-                                              2+( 2+2 ) 
(i) খুব কমসংখযক মানুটষ স্বাথ্িপর নয়।  (ii) অটশটক্ষত বযটিও বুটদ্ধমান হয়।   
(b) আদশি আকানরর টনরনপক্ষ বচন কানক বনল ? টননম্নাি নযায়াকারগুটল পরীক্ষা করঃ –  
(i) EAE – 4  (ii) EAO – 3   
(c) অমাধ্যম অনুমান কানক বনল ? ‘O’ বচননর ববধ্ আবতিন সম্ভব নয় শ্রকন –বযাখযা কর। 2+4  
(d) টববতিন কানক বনল ? টননম্নাি বাকযগুটলনক টববটতিত করঃ-  (i) সাদা হটত আনে। (ii) শ্রবাকা 
োড়া আর শ্রকউ টননজনদরনক মহান োনব না।                                2+(2+2)  
(e)  A , B , C  সতয হয় এবং X , Y , Z  টমথ্যা হয় টনম্নটলটখত বচনগুটলর সতযমূলয টনরূপণ 
করঃ –                                                                   3+3 

(i) [( Y ⊃ Z ) ⊃ B] ⊃ X 
(ii) [( C . Y ) ⊃ Z ] ⊃ [( Y ⊃ C ) ⊃ ( C ⊃ Z )]   
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 SUGGESTION FOR 3RD SEM. YEAR -2022-23 

SUBJECT- PHILOSOPHY (GE/CC ) 
 LOGIC MARKS- 12/10  

2010 
(a) বচননর অটিত্বমূলক তাৎপযি টক ? সকল আকানরর টনরনপক্ষ বচননর টক অটিত্বমূলক তাৎপযি 
আনে ? উদাহরণসহ আনলাচনা কর।  
(b) আদশি আকানরর নযায় অনুমাননর মূটতি কানক বনল ? শ্রেনটচনের সাহানযয টনম্নটলটখত নযায় 
অনুমানগুটলর ববধ্তা টবচার করঃ (i) সব টবড়াল বাদাটম নয়, কারণ টবড়াল বাদুর নয় এবং 
বাদুররা সব সময় বাদাটম রনের হয়।  
(ii) ববজ্ঞাটননকরা দাশিটনক, শ্রযনহতু ববজ্ঞাটননকরা কটব নয় এবং টকেু কটব দাশিটনক। 
(c) যুটি কানক বনল ? একটি যুটির আকার কখন ববধ্ হয় ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত 
যুটিগুটলর ববধ্তা অথ্বা অববধ্তা টবচার কর।  
(i) (O v P ) ⊃ Q 
Q ⊃ (O . P ) / ∴ ( O . P ) ⊃ ( O v P )   
(ii) যটদ োরত শ্রখলায় জয়লাে কনর তনব এিা এমন নয় শ্রয পাটকিান ও শ্রীলঙ্কা উেয়ই শ্রখলায় 
জয়লাে কনর। যটদ পাটকিান অথ্বা শ্রীলঙ্কা শ্রখলায় জয়লাে কনর, তনব োরত জয়লাে কনর না। 
অতএব োরত অথ্বা পাটকিান শ্রখলানত জয়লাে কনর।  
(d) স্বতঃসতয এবং স্বতঃটমথ্যা বচনাকার কানক বনল ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত 
বচনাকারগুটল স্বতঃসতয , স্বতঃটমথ্যা অথ্বা অটনটদিিমান টনণিয় করঃ  
(i) (Q⊃ R ) ⊃ [(P⊃ Q ) ⊃(P ⊃R )] 
(ii) [ P . ( Q v R)] ⊃ [~(P v Q ) ⊃ ( P v R )]   

2011 
(a) বচননর টবনরাটধ্তা কানক বনল ? টবটেন্ন প্রকার বচননর টবনরাটধ্তার উদাহরনণর সাহানযয 
বযাখযা কর। বুলীয় টবনরাধ্চতুনকাণটি অঙ্কন কর।  
(b) নযানয়র সংিান বলনত টক শ্রবাঝায় ? শ্রেনটচনের সাহানযয টনম্নটলটখত নযায় যুটিগুটলর ববধ্তা 
টবচার করঃ-  
(i) টকেু মটহলা শটিশালী নয়, কারণ সকল মা হয় শটিশালী এবং টকেু টকেু মটহলা মা নয়। 
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(ii) শ্রকান কটব ববজ্ঞাটনক নয়, কারণ শ্রকান ববজ্ঞাটনক আনবগপ্রবণ নয় এবং কটবরা হয় 
আনবগপ্রবণ।  
(c) কখন একটি যুটির আকার ববধ্ হয় ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত যুটিগুটলর ববধ্তা 
টবচার করঃ- 
(i) (P⊃   Q )  . ( P ⊃ R ) 
   P v Q / ∴ ~( ~P ⊃~R )   
(ii) যটদ আজ শ্রসামবার অথ্বা মঙ্গলবার হয়, তনব আমানদর তকিটবদযার ক্লাস শ্রনই। যটদ আজ 
শ্রসামবার হয় এবং আমানদর তকিটবদযার ক্লাস থ্ানক, তনব আজ মঙ্গলবার নয়। অতএব যটদ 
আমানদর তকিটবদযার ক্লাস না থ্ানক, তনব আজ শ্রসামবার নয়।  
(d) বচনাকার কানক বনল ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত বচনাকারগুটলর স্বতঃসতয,স্বতঃটমথ্যা 
অথ্বা অটনটদিিমান টকনা টনণিয় কর।  
(i) [ P⊃  ( Q ⊃ R )] ⊃ [( P ⊃ Q ) ⊃ ( P ⊃ R )]  
(ii) [ P ⊃ ( Q ⊃ P )] ⊃  [( Q ⊃ Q ) ⊃ ~(R v ~R)]  

 
2012 

(a) বচননর অটিত্বমূলক তাৎপযি টক ? শ্রকন I এবং O বচননর অটিত্বমুলক তাৎপযি আনে। বযাখযা 
কর।  
(b) আদশি আকানরর টনরনপক্ষ নযায় অনুমান কানক বনল ? টনম্নটলটখত নযায় অনুমানগুটল 
শ্রেনটচনের সাহানযয  ববধ্তা টনণিয় করঃ-  
(i) ববজ্ঞাটননকরা হয় মরণশীল, শ্রযনহতু ববজ্ঞাটননকরা মানুষ এবং সব মানুষ মরণশীল।  
(ii) সব সাহসীবযটি রাজনীটতটবদ নয় এবং একমাে সৎবযটিরাই সাহসী। এর শ্রথ্নক বলা যায় 
শ্রয, সব রাজনীটতটবদ সৎ নয়।  
(c) কখন একটি যুটির আকার অববধ্ হয় ? সতযসারণীর পদ্ধটতর সাহানযয টনম্নটলটখত যুটিগুটলর 
ববধ্তা অথ্বা অববধ্তা টনণিয় কর।  
(i) যটদ তুটম প্রকৃটতনক োলবাস, তনব তুটম মানুষ এবং েগবান উেয়নক োলবাস। যটদ তুটম 
মানুষনক না োলবাস ,তনব তুটম েগবাননক োলবাস না। অতএব যটদ তুটম প্রকৃটতনক োলবাস, 
তনব তুটম েগবাননক োলবাসনব।  
(ii) E v ~F  
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   ~F ⊃ ( E ⊃ G )  
   ~E  / ∴ G    
(d) স্বতঃসতযবচনাকার এবং অটনটদিিমানবচনাকার কানক বনল ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত 
বচনাকারগুটলর স্বতঃসতয,স্বতঃটমথ্যা অথ্বা অটনটদিিমান টকনা টনণিয় কর। 
(i) [ P ⊃(Q ⊃ R )] ⊃ [ Q ⊃ ( P ⊃ R )]  
(ii) [ P v (Q  . R )] ⊃ [( P . Q ) v ( P . R )] 

 
2013 

(a) আদশি আকানরর টনরনপক্ষ নযানয়র ‘সংিান’ বলনত টক শ্রবাঝায় ? শ্রেনটচনের সাহানযয 
টনম্নটলটখত নযায় অনুমানগুটলর ববধ্তা টবচার করঃ-  
(i) সকল স্নাতক এই চাকরীর শ্রযাগয ; শ্রযনহতু তুটম স্নাতক নও, তুটম এই চাকরীর শ্রযাগয নয়।  
(ii) রাজনীটতটবদরা কখননা সতযকথ্া বনল না , শ্রযনহতু গণযমানযনলাক শ্রকউ রাজনীটতটবদ নন অর 
যাাঁরা সতয কথ্া বনলন তারা সকনলই গণযমানযনলাক। 
(b) একটি যুটির আকার কখন ববধ্ হয় ? শ্রকাটপ টননদিটশত আদশি আকানরর টনরনপক্ষ নযানয়র 
টনয়মগুটলনক উদাহরনণর সাহানযয বযাখযা কর।  
(c) স্বতঃটমথ্যা বচনাকার কানক বনল ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত বচনাকারগুটল স্বতঃসতয, 
স্বতঃটমথ্যা অথ্বা অটনটদিিমান টকনা টনণিয় কর। 
(i) [ P⊃( Q ⊃ R )] ⊃ [( P ⊃ Q ) ⊃ ( P ⊃ R )]  
(ii) [ P ⊃ ( Q ⊃ P )] ⊃  [( Q ⊃ Q ) ⊃ ~( R v ~R )] 
(d) যুটির আকার কানক বনল ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত যুটিগুটলর ববধ্তা অথ্বা 
অববধ্তা টবচার কর।  
(i) ( P . Q ) ⊃ ( P ⊃ Q )   
   ~( P . Q )  / ∴ ~( P v Q )    
(ii) পণযরনবযর দাম পড়নল সাধ্ারণ মানুষ কি শ্রোগ কনর। সাধ্ারণ মানুষ কিনোগ না করনল 
শ্রদনশ শাটন্ত থ্ানক। হয় পণযরনবযর দাম বানড় অথ্বা বানড় না। অতএব হয় সাধ্ারণ মানুষ 
কিনোগ কনর অথ্বা শ্রদনশ শাটন্ত থ্ানক। 
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2014 

(a) বচননর অটিত্বমূলক তাৎপযি টক ? A E I এবং O বচননর  অটিত্বমূলক তাৎপযি আনে টকনা 
তা পরীক্ষা কর।   
(b) নযানয়র ‘মূটতি’ বলনত টক শ্রবাঝ ? শ্রেনটচনের সাহানযয টনম্নটলটখত নযায় যুটিগুটলর ববধ্তা  
টবচার করঃ-  
(i) টকেু মটহলাশটিশালী নন, কারণ সকল মা হন শটিশালী এবং টকেু টকেু মটহলা মা নন।   
(ii) শ্রকান কটব ববজ্ঞাটনক নন। কারণ শ্রকান ববজ্ঞাটনক আনবগপ্রবণ নন এবং কটবরা হন 
অনবগপ্রবণ।  
(c) বচনাকার কানক বনল ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত বচনাকারগুটল স্বতঃসতয, স্বতঃটমথ্যা 
অথ্বা অটনটদিিমান টকনা টনণিয় করঃ-  
(i) ( P ⊃ Q ) ≡ [( P v Q ) ≡ Q ]  
(ii) [( P . Q ) ⊃ R ] ≡ [( P ⊃ R ) v ( Q ⊃ R )]  
(d) সতযানপক্ষ বচন কানক বনল ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত যুটিগুটলর ববধ্তা অথ্বা 
অববধ্তা টনণিয় কর। 
(i) যটদ শ্রমঘ না হয়, তনব বৃটি হয় না। যটদ বৃটি না হয়, তনব োল ফসল হয় না। অতএব যটদ 
শ্রমঘ না হয় তনব োল ফসল হয় না।  
(ii) G ⊃ ( H v I )  
   ( H . I ) ⊃ ~G / ∴ ~G   

2015 
(a) বচননর টবনরাটধ্তা কানক বনল ? টবটেন্নপ্রকার টবনরাটধ্তা উদাহরনণর সাহানযয বযাখযা কর। 
বুলীয় টবনরাধ্চতুনকানটি অঙ্কন কর।  
(b) নযায় অনুমান কানক বনল ? শ্রেনটচনের সাহানযয টনম্নটলটখত নযায় যুটিগুটলর ববধ্তা  টবচার 
করঃ-  
(i) টকেু দাশিটনক োরতীয় নয়, কারণ টকেু দাশিটনক জামিান এবং োরতীয়রা জামিান নয়।  
(ii) শ্রকবলমাে অবনরাহযুটি হল নযায়যুটি। শ্রয শ্রকান অবনরাহযুটি আকারগত ববধ্তার সনঙ্গ 
যুি। সুতরাং টকেু যুটি যা আকারগত ববধ্তার সনঙ্গ যুি হয় নযায়যুটি।  
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(c) অটনটদিিমান বচনাকার টক তা একটি সতযসারণীর মাধ্যনম বুটঝনয় দাও। সতযসারণীর সাহানযয 
টনম্নটলটখত বচনাকারগুটল স্বতঃসতয, স্বতঃটমথ্যা অথ্বা অটনটদিিমান টকনা তা টনরূপণ করঃ-  
(i) ( P ⊃ Q ) ≡ [( P ⊃ Q ) ≡ Q ]  
(ii) [( P . Q ) ⊃ R] ≡ [( P ⊃ R ) v ( Q ⊃ R )]  
(d) যুটির টনটদিি আকার বলনত টক শ্রবাঝায় ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত যুটিগুটলর ববধ্তা  
টনণিয় করঃ  
(i) যটদ টলিমাস কাগজটি লাল হয় তনব রবণটি এটসড। সুতরাং যটদ টলিমাস কাগজটি লাল হয়, 
তনব রবণটি এটসড অথ্বা প্রটিয়াটির শ্রকাথ্াও েুল আনে।  
(ii) ( A v B ) ⊃ ( A . B )  
   ~( A v B ) / ∴  ~( A . B )   

2016 
 (a)  বচননর অটিত্বমূলক তাৎপযি টক ? A E I এবং O বচননর  অটিত্বমূলক তাৎপযি আনে টকনা 
তা পরীক্ষা কর।  
(b)  আদশি আকানরর টনরনপক্ষ নযায় কানক বনল ? শ্রেনটচনের সাহানযয টনম্নটলটখত নযায় 
অনুমানগুটলর ববধ্তা টবচার করঃ-  
(i)  শ্রকান কটব ববজ্ঞাটনক নন। কারণ শ্রকান ববজ্ঞাটনক আনবগপ্রবণ নয় এবং কটবরা হয়  
অনবগপ্রবণ।  
(ii) সকল োে অধ্যাবসায়ী নয়, কারণোেরা প্রকৃত গনবষক নয় এবং প্রকৃত গনবষকরা সবিদাই 
অধ্যাবসায়ী।   
(c) একটি যুটির আকার কখন ববধ্ হয় ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত যুটিগুটলর ববধ্তা 
টবচার করঃ- 
(i) U ⊃ ( V v W ) 
   ( V . W ) ⊃ ~U / ∴ ~U   
(ii)  যটদ টবমল প্রথ্ম হয়, তনব এমন নয় শ্রয অমল ও কমল উেইনয়ই  প্রথ্ম হয়। যটদ অমল 
অথ্বা কমল উেনয়ই প্রথ্ম হয়, তনব টবমল প্রথ্ম হয় না। অতএব টবমল অথ্বা অমল প্রথ্ম 
হয়।   
(d) স্বতঃসতয ও স্বতঃটমথ্যা বচনাকার কানক বনল ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত 
বচনাকারগুটলনক স্বতঃসতয, স্বতঃটমথ্যা অথ্বা অটনটদিিমান বনল টচটিত করঃ-  
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(i) [ P . ( Q v P )] ⊃ [~( P v Q ) ⊃ ( P v R )]  
(ii) [ P ⊃ ( Q ⊃ R )] ⊃ [( P ⊃ Q ) ⊃ ( P ⊃ R )] 

2017 
(a) নযায় অনুমান কানক বনল ? শ্রকাটপ টননদটশিত আদশি আকানরর টনরনপক্ষ নযানয়র টনয়মগুটলনক 
বযাখযা কর।  
(b) নযায় অনুমাননর ‘মূটতি’ বলনত টক শ্রবাঝায় ? শ্রেনটচনের সাহানযয টনম্নটলটখত নযায় যুটিগুটলর 
ববধ্তা  টবচার করঃ-  
(i) এই নযায় অনুমানটি ববধ্ না হনয় পানর না , কারণ ববধ্ নযানয়র মনতা এরও টতনটি পদ 
আনে। 
(ii) যা চক চক কনর তাই শ্রসানা নয় ; এই ধ্াতুর পাতটি চক চনক ; অতএব এটি শ্রসানা নয়।  
(c) স্বতঃসতয বচনাকার কী ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত বচনাকারগুটল স্বতঃসতয, স্বতঃটমথ্যা 
অথ্বা অটনটদিিমান টক না টনণিয় করঃ-  
(i) [ P . ( P v R )] ≡ [( P v Q ) . ( P v R )]  
(ii) P ⊃ [ P ⊃ ( Q . ~Q )]  
(d) সতযানপক্ষক বচন কানক বনল ? সতযসারণীর সাহানযয টনম্নটলটখত যুটিগুটলর ববধ্তা টবচার 
করঃ-  
(i) (P v Q ) ⊃ ( P . Q )  
   ~( P v Q )  / ∴ ~( P . Q )   
(ii) যটদ টনম্নবনণির জনয সংরক্ষণ বযবিা চালু হয় তাহনল সমানজর অগ্রগটত হনব অথ্বা সমানজর 
োরসাময টবনি হনব। সমানজর োরসাময টবনি হয় না। অতএব যটদ সামানজর অগ্রগটত হয়,  
তাহনল টনম্নবনণির জনয সংরক্ষণ বযবিা চালু হয় না।   
  
 
    
  
 
  
 


